

# 肺炎的护理技巧

▲ 盐亭县人民医院 申茜

人们对肺炎并不陌生，肺炎对患者身体的伤害大，一旦患上肺炎，要通过科学的护理，帮助肺炎患者进行更好的康复训练，降低对肺炎对身体造成的危害，提升患者的生活质量。

## 肺炎的常见症状

肺炎的常见症状主要表现为下面几个方面：第一，肺炎发病较为急促，并且表现有高热、呼吸困难等症状；第二，头痛与全身肌肉酸痛的症状；第三，患者会出现咳嗽与咳痰的症状，肺炎咳痰在早起是刺激性干咳，继而会出现白色的粘痰，如果在1~2h之后并无好转，痰液中会带有血丝；第三，胸痛。肺炎患者的胸痛较为剧烈，其症状如同针扎一般，并且会初选呼吸加重等情况。如果出现上面几种情况，一定要及时就医确诊，并在医务人员的指导下进行治疗与护理。最后肺炎患者偶尔也会出现呕吐、腹胀等症状，严重时会发生昏迷与神志不清的情况。

## 肺炎的护理技巧

**防止再次感染** 防止再次感染对肺炎患者来说十分重要，尤其是在流感较为严重的区域或者季节，一定要做好预防感冒的措施，注意保暖，并注意口腔、呼吸道与居住环境的卫生。同时也要保证饮食的健康与平衡，一般以新鲜的水果蔬菜为主，并且要增加蛋白质的摄入，还需进行适当的体育锻炼，提升身体抵抗力，减少感冒的发生。肺炎患者一定要戒烟戒酒，减少对肺部的刺激，确保肺炎护理的有序进行。

**合理对待咳嗽** 一部分肺炎患者在出现咳嗽后，就开始害怕，患者一定要正确对待咳嗽，咳嗽的出现，其实是身体在进行自我保护的表现，在这种情况下会出现一种保护型的反射，在咳嗽时，痰被带出来，肺炎也才会逐渐转好。当患者咳嗽较为严重，并有加重的迹象，这时一定要及时到医学进行检查，并且增加饮水量，帮助痰液顺利的咳出。

**手术后的恢复** 当患者的胸膜腔出现积液后也会造成患者的呼吸困难，所以为保证将液体顺利排出，医院就要对患者进行手术治疗，一般会采用胸腔刺穿术进行治疗。手术完后的恢复是十分关键的时期，患者一定要卧床休息，便于身体的调理与疾病的恢复。为加速伤口的愈合，患者也要多饮用一些营养丰富的汤。比如肉汤等，这样不但为患者提供身体所需的营养物质，还能让黏液变薄。术后的护理十分重要，因此患者要做好科学的术后护理，逐渐改善自己的生活质量。

**避免使用刺激物** 肺炎患者在护理时，一定要减少在雾霾等刺激性天气中的行走，如果一定要外出，一定要做好保护措施，减少刺激性颗粒、气体等对呼吸道的刺激。

**敏感性测试** 肺炎患者在治疗过程中，一般会使用抗生素，但是如果这些药物的使用并为起到良好的作用时，就要及时进行敏感性测试。通过对细菌的鉴定，医生会为患者开出靶

向抗生素，这样就能对患者进行更加高效的治疗。但是一般情况下患者是不需要进行敏感性测试的，只有住院的一些症状较为严重的患者才能进行测试。当然当患者的症状加重时，也要及时到医院进行检查与治疗，防止症状加重。

**小儿肺炎的护理** 肺炎在小儿中较为常见，在对小儿肺炎进行护理时也要格外注意。首先，要保持室内空气的新鲜与流通；其次要保证孩子有足够的休息与睡眠；最后当孩子发热之后，一定不要让孩子吹风，并且在汗较多的情况下，要及时用毛巾将汗水拭去。由于孩子年纪较小，抵抗力较弱，很容易受到感染，因此在护理过程中一定要科学与细致，并且要定期到医院进行检查，这样才能更好的对小儿肺炎进行护理。



# 颈椎病的防范与护理

▲ 南充市身心医院 杨群

颈椎病已经成为现代人的常见病，特别是在上班族和学生中发病率很高。颈椎病又被称为颈椎综合征，是包含颈椎关节、颈椎骨、颈椎神经、颈椎间盘等在内的一系列退行性基础病变。只有深入了解颈椎病的病因，才能最有效的防范颈椎病发生。

## 颈椎病的病因

颈椎整体的退行是诱发颈椎病的主要病因。人的脊柱从成熟就随着时间的推移开始磨损，这种退变磨损会导致整体脊柱不可逆的机能衰退与结构变形。人体最为劳累的骨骼结构为支撑整个上半身的腰椎和支撑沉重大脑的颈椎，所以两者因为过度劳累、磨损引发退行性病变的可能性大大增加。部分患者在身体成长时颈椎结构发育出现问题，当颈椎稍有退变的时候就会导致脊髓压迫的情况，从而诱发颈椎病。总之，发育异常、慢性劳损、负荷骤增导致的退行性病变是颈椎病发病的基础病因。

## 颈椎病的护理

首先，颈椎病的患者应当警惕并发症的出现，颈椎病能够引起的并发症除了对患者带来多个系统的症状之外，尤其会增加患者的痛苦，甚至威胁到患者的生命。颈椎病的并发症以颈心综合征与高血压最为普遍，在颈椎病的发病年龄逐渐降低的当下，颈心综合征的心率异常、胸闷气短等症状常常与冠心病发生误诊，对后续的治疗存在很大的影响。高血压来自于严重颈椎退变之后所引起的血压失稳，与血压升高居多，常见于中老年患者。由于退变引起的颈椎病无法治愈，只能通过完善的护理和适当的治疗缓解症状，所以并发症的症状与治疗仍然需要在家庭护理之中引起足够的重视。

其次，颈椎病的患者应当主动改善工作与生活的环境。当前许多的颈椎病患者开始主动将坐下工作改为站着工作，特别是

长期面对显示器的工作，更加应该让显示器的高度与视线平行或者稍微高一些，让颈椎在工作之中保持自然的弧度，减缓颈椎疲劳。对于学生，这类颈椎病的小患者，更加应该强调健康的学习姿势，让颈椎所承受的压力减小，同时也能减缓用眼的疲劳，维持身体的健康。

最后，颈椎病患者需要心理、生活疏导。患者需要通过良好的生活疏导，生活习惯的改变去消除负面情绪，用阳光积极的态度消灭消极的生活态度。

## 颈椎病的预防

首先，颈椎病的预防尤为要注意休息。对于颈椎来说，定期的运动与舒缓是避免长期劳损的最好方式，通过活动颈部肩部的肌肉和关节，达到舒缓肌肉疲劳的目的。同时要注意坐姿和视线的端正与平稳，减缓脊柱整体压力，保持自然的弧度。

其次，在日常生活之中加入适当的锻炼，参加游泳或慢跑，又或是打篮球、羽毛球等，都能够让全身的肌肉疲劳得以舒缓，同时减轻颈椎间盘所承受的压力。但是要注意不要过度锻炼，或者造成颈椎损伤，运动要保护颈椎，而不是伤害颈椎。

再次，睡眠时一定要枕合适材料与高度的枕头，对于喜欢平躺的人群，枕头要低一些、软一些；对于喜欢侧卧的人群，枕头要高一些、硬一些。枕枕头时更要注意颈肩是否觉得疲劳或者有拉伸感，要适当的调节颈肩的高度。而睡觉不枕枕头非但不会保护颈椎，反而会伤害颈椎。

最后，平日应当注意饮食，可以适当加强植物蛋白类的食物的摄入，加强滋润血管的食物如黑木耳、枸杞等的摄入，减少高脂肪的辛辣食物摄入。保持饮食的健康与清淡，维持颈肩血管的畅通和骨骼营养，配合日常的锻炼与休息，能够延缓脊柱退行的速度，让颈椎更长时间的保持健康与舒适。

# 痴呆的早期预防

▲ 资阳市中医医院 尹凯

痴呆是一种神经系统的常见病，由于各种原因导致高级神经活动减退，特别是以反应迟钝、记忆力减退为主要表现的疾病，随着年龄增加，发病率也逐年增加，有“高血压、高血糖、高血脂”的中老年人患病率会更高，痴呆的现有治疗方法疗效均有限，早预防、早发现显得尤为重要，那怎么来判断早期预防痴呆呢？

## 痴呆常见病因

患者在日常生活中，出现记忆力减退，表现为丢三落四、找不到回家、不能回忆刚刚说过的话、不能准确辨认亲人；学习能力下降，掌握新知识困难；情绪极不稳定，喜怒无常、沉默寡言、呆坐，与人交流随意轻浮不。痴呆的常见病因：

**大脑疾病** 大脑皮层、广泛皮层下病变、头外伤、颅内肿瘤、感染性脑炎、长时问缺血缺氧、B族维生素缺乏、农药中毒等疾病可导致痴呆。

**脑血管疾病** 常见的有大面积脑梗、各种原因导致的颈部及脑部动脉严重狭窄或闭塞等。

**常用药物** 抗精神病药物、抗焦虑药、抗帕金森类药物、降糖药等，在出现身体不适时，不能自行购买药品服用，应到医院完善检查，由专科医生开出处方，遵医嘱服药。

## 痴呆的预防方法

痴呆治疗主要以改善认知功能、延缓疾病进展，改善患者生活质量，减轻家庭及社会负担，早期治疗尤为关键；痴呆患者大多存在基础疾病，尤其中老年人患者，比如高血压、糖尿病、高脂血症，常伴有肥胖、吸烟饮酒、熬夜、高脂高盐饮食、反复烹煮食物、运动偏少等不良生活习惯，建议如下：

**第一、定期评估体质指数(BMI)**， $BMI=Kg/m^2$ ，对于亚洲人理想值为：18.5~22.9。如果  $BMI < 18.5$  的人群，需要

摄入多维生素+优质蛋白逐渐达到理想值；体重超标患痴呆的可能性更高，减肥不是短时间内大量节食，加上高强度运动短期内快速减重，需要长期缓慢科学进行的减肥；肥胖的人大多有相似的特点，比如喜欢吃甜食或油炸食品、肉食多素菜少、睡前进食、几乎不运动、经常熬夜等，改变生活习惯对于减肥至关重要，现在大家比较认可的减肥方法有两类：（1）通过科学有效的饮食配备达到减肥的目的；（2）根据身体机能的变化并配合调整饮食结构达到减肥。

**第二、每年定期到医院全面体检**，明确是否患有心脑血管疾病的高危因素，早期干预，尽早去除危险病因，家人在日常生活中监督养成良好起居膳食习惯；如出现痴呆迹象，亲属又不能准确分辨时，应由正规医院专业医疗团队来评估大脑高级活动，如需治疗，切忌勿自行购药。

**第三、痴呆患者根据病情，应个体化使用益智类药物**：如胆碱酯酶抑制剂、抗氧化剂、扩张脑血管等药物。除药物治疗以外，还可以借鉴记忆力训练方法，可以增强记忆力、改善日常生活能力，记忆的基本过程包括：识别、保持、回忆和再认，痴呆患者认知功能损害不严重等情况下，存在相对完整的记忆回路，能较好配合记忆训练；记忆术中图像化是记忆中的核心，训练中反复锻炼对记忆实物的图像化、编码、联想、储存及提取的过程，常用的有扑克牌记忆法、记忆宫殿等方法。

**第四、痴呆患者早期除记忆力下降以外，还会有语言能力下降、说话做事缺乏逻辑性、情绪不稳定等表现**，需要家人多陪伴，多些耐心，多点包容，多与患者进行良性互动，在与患者交流中发现认知功能障碍哪些方面出现了问题，如：注意力、记忆力、计算力、思维逻辑、知觉感知等，有针对性的指导训练能达到延缓疾病进展、提高生活质量，让患者尽早回归家庭社会。